

SOPRONI ÚJSÁG

A soproni szabadelvű párt hivatalos közlönye.

Előfizetési feltételek:

A „Soproni Újság”, az „Oedenburger Zeitung” kibővítését képezvén külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.
Előfizetés ár a teljes lapnak negyedévenként: heti 5 korona, vihetőre 6 korona 25 fillér. Egy példány a 5 fillér.

Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter Alfrédnél, Várkerület 121. szám.

Távbeszélő 23. szám.

Hirdetések díjtétel szerint,

mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a kiadóhivatalba küldendők.
Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron.

Sajtóviszonyok.

Sopron, decz. 19.

De hát nálunk megszoktak mindent személyes oldalról venni. mintha bizony maga az egyén a kritikán kívül esnék, nálunk megszokták, hogy kinek kinek csak az érdemeiről, jubileumáról emlékezzünk meg, de hatáskörének intézményeiről szólni nem szabad, nálunk a férfias őszinteség rögtön gyanu alá lesz véve, de a magasztalások, a hízlegések — azok tetszenek!

Felkapjuk, bár minket is érint, egyik cikkirónk e polemikus szavait, mert azok oly igazak. annyira hiven jellemzik a közélet visszáságait, oly márkánsan tüntetik fel a vidéki sajtó viszonyát a nyilvánosság terén szereplőkkel szemben, hogy méltók a nagyobb figyelem és mélyebb megvizsgálásra.

Nézzük csak a helyzetet megszokott rendje, sora szerint.

A közönség megvárja és joggal meg is követelheti, hogy a vidéki lap minden eseményt, minden napirendre került, vagy arra tartozó kérdést kommentáljon, azok felett nézetét, véleményét, ítéletét szabadon mondja el. Ezekből ítélhető meg a lap iránya, így jegezőül át működése biztos, szabatos programmá és ez uton szeresheti meg a szükséges tekintélyt. Ma már, a fokozott igények folytán s a fővárosi napilapok gyors elterjedésénél fogva az ollózás mesterségének semmi haszna nincs; önállóan kell gondolkodni és írni, csakis politikai dolgokban van a pártszínezet követelménye szerint a szó korlátozva. És a

míg az országos lapok minden cikkét, legyen az támadó vagy elismerő, kutató vagy magyarázó, mindenki csak a közérdek által sugalmazottnak tartja s az általánosság szempontjából annak a közvetlensége és személyi tendenciája abban nyomban eltűnik, addig a vidéken mindig reánk nehezedik a provinciálizmus szűk látköre s folyton szemünk előtt áll a közérdek és magántekintetek közötti határvonal, nehézzé, röögössé, majdnem elviselhetetlenné téve a hiúlapirói feladat hű és igaz teljesítését.

Megjelenik a cikk. Közérdekű tárgyról szól s akár személyi, akár dologi kérdés sugalmazta, időszerű. És mit tapasztalunk?

Rögtön azt keresik, ki van a cikkben érintve, s ehhez mérik a bírálatot. A mi vagyis a tárgy maga, legyen az bármely fontos, feleljen az meg az elmaradhatlan közszükségnek, háttérbe szorul. A komoly intelem támadásnak, az ismertetés árulkodásnak, az élez gunynak, az egyéni szereplés feltüntetése személyeskedésnek tartatik. A sajtó szabadságát, a szabad nézetnyilvánítás jogát semmi tisztelet nem illeti meg: a jóhízeműséget tendenciózus alatomosságának kereszttelvé, a lapot üldözőbe veszik, becsmértlik s mint valami megromlott arkanumot eldobják. Intelligens, tanult, az élet csalódásait és visszáságait felértő férfiú egyéni híuságának és balfelfogásának áldozatul hozza a józan és helyes felfogást: mihelyt a lap neki nem tetsző, állását és képzelt vagy valódi érdekeit érintő cikket vagy megjegyzést hoz, legyen az igaz, tárgyilagos vagy jogos. azonnal a lapnak ellen-

ségévé válik és azt hiszi, hogy a lap az ő előfizetési pénzét elfogadva, vele szolgálati szerződési viszonyba lép, s őt tuskon-bokon követni, támogatni, érdekeit feltétlenül előmozdítani tartozik. És ez az üldözés, ez a megvetés tart akkor is, ha a lap téves információját beismeri, állandó marad akkor is, ha a lap ellenőrzői kötelességét minden különbség nélkül hiven teljesíti s a közérdeket jól és becsülettel szolgálja.

E felfogás után nyomban a kutatók, ki a cikknek, a közleménynek írója? Ezzel akarják elvenni annak reális értékét, mert az író egyéniségével könnyebb elbánni, mint magával a lappal. És elkezdődik a denuncziálás és magánboszu aknamunkája. Hogy az a lap magáévá tette, hogy a közvélemény tetszésével találkozott, hogy igazat irt és tisztességes hangot használt, az mind nem tartozik a dologhoz: a fő az, hogy ki az a vakmerő, ki szembeszáll a mai áramlatnak s az oly jól eső hízlegés, dicsérgetés, ajánlás, szépités vagy elhallgatás helyett szigorú kritikát mer gyakorolni, a hibát, mulasztást, vagy bünt felemlíteni sőt ostorozni merészkedik, a ki orvoslást kér és sürget ott és oly helyen, a mely nebutávirágnak tartatik.

Egy veszedelmes irányzat uralja manapság a közélet majdnem összes szereplőit a provincián: a nyilvános híuság. Dicséretet, ünneptetést, kitüntető nyilatkozatokat vár mindenki s erre a legalkalmasabb eszköznek a sajtót vallja; minden mást leszorít a saját utjából és törekvésében, segítségül a sajtót hívja. Mást leszólni, ütni, verni, azt szabad, az tetszik, neki szolgálni, neki reklámot csinálni, az még jobban tetszik.

A megcsalt férjek páthossza a színpadra való... Az életben egy fabatkát sem ér... Hiszen a közmondás is azt tartja, hogy a kinek kára van, azt még ki is nevetik ráadásul... Ez egész dolgot a legnagyobb esőndben, csak egymás közt fogjuk elintézni.

— Most már értem, — szóltam nyugodtan egymásra téve lábaimat — ön pure et simile párbajt kínál nekem.

— Igen, . . . de minden zaj, minden láрма nélkül! Bölintott igenlőleg fejével Molnár, és most már egy ezigereltát véve fel dohányzó asztalomról, rágyújtott.

— De én nem verekszem! — Mondám és a leghidegebb arczot vágva, néztem farkasszemet Molnárral.

— Hogyan . . . Ön nem akar verekedni? Halvány arczát pir futotta el és mint egy dróton forgatott bábú ugrott fel helyéről.

— Hiába dühöng ön, én nem verekszem, mert ennek semmi célját sem látom.

— Én pedig nagyon is és kényszeríteni fogom, hogy fegyveres elégtételt adjon nekem.... Ime itt vannak bizonyítékaim is.

Ezzel egy levelet tartva arczom elé, dühtől lihegve folytatta:

— Nos, tagadja még, hogy ez nem az ön írása . . . tagadja ha meri szemtől szememben.

(Vége köv.)

TARCZA.

A végzetes levél.

— A „Soproni Újság” eredeti tarczája. —

— Jó estét kedves Molnár ur!

— Jó estét, beszélhetünk zavartalanul?

— Mindenesetre, csak tessék helyet foglalni . . . De mi történt önnel, arczkifejezése rendkívül aggaszt.

— Kényes, nagyon kényes, egészen magántermészetű ügyben jövök önhöz.

— Kérem, szolgálatára állok . . . De mondja csak nem parancsol egy szivart, vagy cigarettát.

— Köszönöm nem, kínos ügyeket csak úgy lehet jól elintézni, ha minden figyelmünket koncentráljuk. Tehát hallgasson rám, meg vagyok csálva!

— Oh, hogyan, ha szabad kérdeznem, és ha általában megengedi, hogy kérdezősködhessen ezen téren.

— Csak tessék. Fájdalom, tul hiszékeny voltam és rövidlátó, mint majdnem minden férj. Gyanutlanul néztem, hogy hódolnak nóm szépségének, hogy udvarolnak neki, rajongják körül . . . és ah! Önt is jó barátomnak tartottam . . .

— Nos és? Vágtam szavába meglehetősen ingerülten.

— Kíméljen meg engemet a teljes nyíltságtól . . . elég, hogy észrevettem, hogy ön is szokatlan melegen érdeklődik Karolinám iránt.

— Szokatlan melegen . . . De kérem az ön neje is rendkívül sikkes, szellemes asszony, a kivel úgy lehet társalogni, mint ma kevés asszonnyal . . . aztán szép, rendkívül szép . . . de ezt ön jobban tudja, mint én . . .

— Igen, igen, sőt azt is, hogy Karolina nagyon könnyen megy lépre hízlegő szavaival . . .

— De végre is uram, ön szíves lesz nekem felvilágosítást adni — én legszentebb becsületszavamat adom önnek . . .

— Becsületszavát — mondá a kétségbeesett kinézésű Molnár ur — inkább ne adja nekem . . . Tudom, hogy ilyen esetekben kénytelen minden gavallér ember a becsület szavát adni . . . Ez ebben éppen semmit sem ér nekem.

— Ah!

— Igen — folytató Molnár mindég nagyobb tüzzel, karjaival hadonázva. Én megvagyok győződve, hogy ön mindent tagadni fog. Tehetnék úgy, mint már sokan tettek az én helyzetemben és azt mondhatnám, hogy nóm már ugvis bevalott mindent, de én nem akarom kelepezebe csalni!

Azonkívül Karolinával egyetlen szót sem a dologról és talán nem is fogunk róla beszélni soha . . .

Szerintem egy csalódott férj akkor cselekszik leghelyesebben, ha mentől kevesebbet beszél . . .



De igazságot gyakorolni s ez alól őt se venni ki, az már több a felségsértésnél!

Ilyen elvek mellett ki lenne hát valódi hive a sajtószabadságnak? ki várhatja, hogy a lap önálló független legyen? ki ejti módját, hogy a lap tekintélye növekedjék és munkásai erkölcsileg helyt álljanak a lap minden szaváért?

Ez a veszedelmes irányzat nem az egyéni érzékenységekben irányul többé, mert hisz ennek a pillanatnyi érzékenységek nemes rugója, lehet jogos és méltányos alapja, ez az irányzat immár hozzátartozik az álláshoz, az üzlethez, az már szükséges, hogy általa elpalástoltassék az a mi napfényre való.

A sajtónak kötelessége ez irányzattal szembeállani. Mérjen mindenkinek egyenlő mértékkel: jót vagy rosszat. Mert legtöbb esetben maga a sajtó eljárásának ingatag, gyakran megbízhatatlan, napraforgó, kedveskedő természete az oka a mai, a közönség által oly szívesen igénybe vett személyi reklámüzésnek. Ne higgyék a sajtó munkásai, hogy nekik csak írni kell, az írásban — I., hogy legyen következetes irány, elv és eszelekvés is. Ez a felfogás tette régi publicistáinkat híressé, felelhetővé, ez által vált ezikkük valódi dogmává, ítéltük sarkalatos igazsággá, s ez emelte őket párt és elvi különbség nélkül a köztisztelet piadestáljára, és tette a vidéki lapokat egyébként fogyatékos tartalmuk és gyenge szerkezetük mellett is nélkülözhetelenné s tekintélyessé.

Ezt kövessük és sok előítélet, sok bal-felfogás szűnni fog! És csökkenni fog az annyira divó személykultusz, vele pedig a túlérzékenykedés is!

Politikai hírek.

Sopron, december 19.

Távozó nagykövet. Biztos értesülés szerint Deym gróf londoni osztrák-magyar nagykövet legközelebb megváltik állásától.

A ruthének küldöttsége. A ruthén küldöttségnek az uralkodó által történt fogadtatásáról szóló hírek lemebergi körökben igen mely benyomást keltek, és utalnak arra, hogy még az ellenzéki ruthének mérsékeltabb elemei is ovták a deputációt ilyen tüntetéstől. Hogy mennyire akartak a rendezők minden áron tüntetni, az kivüláglók abból is, hogy a választások ellen csak igen kevés óvást nyújtottak be, de ezek sincsenek semmiféle arányban a nagy lármával, melynek a nagy küldöttség Bécsben akart kifejezést adni.

A kubai felkelés. Washingtoni hivatalos távirat jelenti, hogy a kubai felkelők hívei által a kongresszusban a lázadók érdekében tett kísérletek meghiusultak. Az első indítványt a kongresszus a külügyi bizottsághoz utasította, a második indítványt pedig, melyben a kubai felkelők iránti rokonszenvüket fejezik ki, a képviselőház még felolvasni se engedte. A madridi lapok dicsérik az amerikai képviselők magatartását.

A keleti bonyodalom. Hauranban az utóbbi időben cserkeszekkel szövetségelt beduinok és a druzok között ismételtlen összeütközések voltak. Mindkét részről többen elesetek. A csapatok nem keveredtek a harcba. Krétán a hangulat az apacoronai forradalmi bizottság működése következtében izgatott. Azt hiszik, hogy a zavargások kitörése el volna kerülhető, ha a szultánhoz intézett feliratban foglalt pénzügyi kérelmek egy része teljesítették. Híre jár, hogy Mustafa basát magas hivatal átvétele végett idehívták.

Még egyszer a betegsegélyző-pénztárról.

Ismeretes, hogy a felozlatott kapuvári betegsegélyző-pénztár zilált anyagi viszonyainak lebonyolítására a kereskedelmi miniszter Démy Sándor, Schmidt Károly és Kolonics Ambrus tagokkal felszámoló-bizottságot alakított. A bizottság, a melynek teljesen ingyenes eddig a munkája, nagy önfeláldozással vágott neki a roppant munkahalmaznak s eddig is — október óta — 1164 ügyet tett folyamatba s a kapuvári pénztár hitelezőinek 66%-ot már kifizetett.

A bizottság utjába azonban — mint irtuk már — sok akadály ütközik. Tömerdek alaptalan kifogást kell elintéznie (csak a napokban is 233 darabbal végzett), sok a bizalmatlanság, a gánés, az indolencia, a rosszakarat ellene.

Legutóbb maga a kereskedelmi miniszter vette támogatása alá az ügyet. Hogy milyen nagy súlyt fektet reá, kitűnik az alábbi rendelete kivonatából:

Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter 84069/VI. Sopronvármegye alispáni hivatalának Sopronban.

A felozlatott kapuvári kerületi betegsegélyző-pénztár felszámoló-bizottsága kérvényt nyújtott be hozzám, melyben panaszt emel, hogy az első foku iparhatóságok működése elé akadályokat gördítenek.

Minthogy a felterjesztés indokát elsősorban a hivatal azon eljárása képezi, hogy a kapuvári járás első foku iparhatóság előtt folyamatban lévő kihágási ügyek tárgyalását mult hó 16-án ideiglenesen felfüggesztette, e kérvény tárgyában magam részéről ezuttal további intézkedést nem tartok szükségesnek, megjegyzem azonban, hogy az első foku iparhatóságnak panasz tárgyává tett azon eljárását, melynél fogva a megindított kihágási eljárások során tartandó helyszíni tárgyalásokon a felszámoló-bizottság tagjainak megjelenését is követeli — mint szükség-telent és semmi alappal nem bíró — annyival is inkább mellőzendőnek rendelem, mert nem engedhetem meg, hogy az iparhatóságok a nevezett felszámoló bizottság működése elé — mikor a terhes feladatát tisztán csak a betegsegélyző ügy érdekében öntetlenül és buzgón teljesíti, akadályokat gördítsenek.

Felhívom tehát a hivatalt, hogy a szóban forgó kihágási ügyeknek a fent előadottak értelmében, esetleg a felszámoló-bizottság által is már megkísérlett békés kiegyezés útján leendő lebonyolítása, s illetve a felfüggesztett tárgyalásoknak jelen rendeletem elején kifejtettek értelmében leendő újabb folyamatba tétele iránt saját hatáskörében késedelem nélkül intézkedjék, s az első foku iparhatóságok eljárását kísérje folyton figyelemmel, az esetleg felmerülő akadályokról pedig tegyen hozzám azonnal jelentést. Ezek alapján a vármegye alispánja most már személyes felelősség terhe mellett utasította a főszolgabírákat, hogy a magas leiratban foglalt rendelkezéseket pontosan végrehajtsák, illetve ennek értelmében azonnal intézkedjenek. Most tehát van arra kilátás, hogy a kapuvári kerületi betegsegélyző-pénztár hitelezői és a segélyre szorult munkások rövid idő alatt megkapják követeléseiket.

A vármegyei tüzoltó-szövetség krízise.

— Saját tudósítónktól. —

A sopronvármegyei tüzoltó-szövetség rövid életének abba a felette kellemetlen stádiumába jutott, a hol üres a zsebe. Hiába tapogattja, hiába fordul jobbra-balra támogatásért, nem akar javulni a vagyoni állapota.

Öszinte részvétellel kísérjük a nemes czélu, hasznos egyesület utját a felozlás felé. Most, a mikor már a harmadik eszengetés is megkondult, megkísérjük még egyszer fölemelni szavunkat az érdekében.

Nem az egyesület jelentőségét akarjuk feszegetni. Foglalkoztunk azzal már elégszer. Csak annak a nagy indolenciának szeretnénk a kör-mére koppantani, a mivel egyes községek s egyes főszolgabírák az egész ügyet tekintik.

Hát igazán saját magának ellensége az ember? Hat forintot kellene a községeknek évenként fizetniök, hogy a szövetség tagjai lennének, s ezáltal a tüzoltó-ügyük legalább száz százalékkal előkelőbb fokra emelkednék, s ez a befizetés majdnem teljességgel hiányzik.

Megirtuk már a napokban, hogy a tüzoltó-szövetség választmánya decz. 8-án letolyt ülésén

is sokat kesergett e miatt. El is határozták, hogy megkeresik az alispánt, segítsen az rajtuk, ha tud.

A fölterjesztésben keserű vád foglaltatik a megye főszolgabírái ellen. Az irás aláírói — Rösch Frigyes elnök, Szabó Gyula alelnök és Ajkay Béla dr. titkár — elmondják, hogy alapszabályaiknak a belügyminiszter által történt jóváhagyása után elküldték azokat az egyes járási hivataloknak. Foganatja ennek azonban csak a kismartoni szolgabírói hivatalnál volt. A többiek kutyába se vették az alapszabályok ama pontját, a mely elrendeli a községeknek hozzájárulását. S így a szövetség terheit a hét járás közül csak egy viseli. Máshonnan esudák esudája, ha évente pár forint cseppen.

A fölterjesztésben a szövetség határozottan kijelenti, hogy ha a viszonyok nem javulnak, kénytelen feloszolni. Utolsó reményüket az alispán erőlyes intézkedésébe vetették.

A mint értesülünk, az alispán legközelebb már körrendeletet intéz a szolgabírákhoz ez ügyben.

Hogy eredménye lesz-e, azt a jövő mutatja meg.

A város hivatalos közleményei.

10548/1895. Hirdetmény.

Ezennel közhírré tesszük, hogy a rendőri bejelentési intézményről és a külföldiek nyilvántartásáról szóló a köztörvényhatósági bizottság által 2656/110-889. sz. alatt alkotott és a Nagyméltóságú magyar kir. belügyi miniszteriuma által 37844/II. szám alatt helybenhagyott szabályrendelet a Nagyméltóságú m. kir. belügyi miniszteriumnak 100122/V. b. 895. sz. rendelete szerint 1896. évi január hó 1-én lép életbe.

Felhívatom tehát a háztulajdonosok, lakást adók, fogadósok és vendéglősök, hogy 1896. évi január hó 1-ig bezárólag személyes felelősség terhe alatt a náluk lakó vagy tartózkodó külföldieket a rendőri bejelentési hivatalnál okvetlenül és akkor is jelentsek be, ha korábban már bejelentve lettek.

Sopron, 1895. évi december hó 19-án tartott tanácsülésből. A városi tanács.

1813/95.

Másolat.

80154/95. Földművelésügyi m. kir. Miniszter. Valamennyi törvényhatóságnak és törvh. felruházott város közönségének.

Az 1894. évi december hó 16-án 73593. szám alatt kiadott körrendelet által Zalavármegye Letenye községe a vármegye azon 29 községe közé soroztatott, a melyek területére szőlővesszők és használt szőlőkörök egyáltalán nem és még igazolvánnyal sem szállíthatók.

Tekintettel arra, hogy időközben Letenye község szőlőiben a filloxera fellépte megállapított, a fent hivatkozott körrendelet ezennel oda módosítom, hogy Letenye községe határába az ország (ide nem értve Horvát-Szlavon országokat) bármely vidékéről, vagy bármely községből származó barmiféle szőlővesszők szállítási igazolványok nélkül, tehát szabadon szállíthatók.

Kelt Budapesten 1895. évi november hó 25-én.

Darányi s. k.

Napi hírek.

Sopron, december 19.

Magunkról.

Képes falragaszaink már közreadták azt a változást, a mely közelről érdekel bennünket és lapunk barátait.

Röviden már mi is szólhatunk róla. A **Soproni Ujság** kiadója letette a köteleo kauziót arra, hogy a lap mint önálló politikai napilap jelenhessék meg ezután.

Az első önálló lapszám **vasárnap** f. hó 22-én jelenik meg.

Ez vonatkozik újdonságképpen a lap kiadására, a melylyel kapcsolatban, az eddig is méltott uton és irányban halad fokozott erővel a lap szerkesztése.

Lapunk kiadója, Sopronban eddig ismeretlen elsősegeket kívánván biztosítani a **Soproni Ujság** előfizetőinek, olyan árt szabott előfizetési díjult, a mely eddig

páratlan é
áron kaph
lapot, a m
és az üg
előfizetői

A S
negyedéve

Azok,
egész évr

dékokat i
holnapi hi

— Fe
sége. Sop

a prezumtív

nyerte a l

részvétellel v

főherceg

határozott

felől, a ki r

a hova nem

vitte, a gg

hova Jenő

kisérétében

inkább erő

sáppadt, eg

sűrűn küldi

amik gond

Burgban.

— O

lezőnk írja,

Kismartonb

tegnap déle

vendége rö

vendéfgoga

tisztikar t

különféle ve

kat s a legé

höflányi ut

diszbe öltö

megelégedé

délután viss

— A

Jozefa fő

rék gyerm

országban

Fülesen kel

nek eddig

Kismart

Haller J

neje csinál

a humanus

összeg sze

finum sze

délyezés tár

értesüléseim

meg a ker

— A

sor lesz az

biráktól B

arisztokratá

tén állandó

nevei kerül

től kisérve

elszört örei

eseteket. A

magához, h

hatóság lev

— U

a mult évb

iskolához,

irodalmi te

kodásának

elnemült.

ságírók kl

két előkelő

katársa, m

olvassuk —

a Néptar

dányban n

szerkesztőj

kiváló ped

— A

vághi pléb

A gyanu

Jánosra írá

páratlan és a melynek folytán olyan potom áron kaphatni ennek utána politikai napi lapot, a mely áron csak egy áldozatra kész és az ügyért hevülő kiadó adhat lapot előfizetőinek.

A **Soproni Ujság** újévtől kezdve negyedévenként **csak két forint.**

Azok, a kik a **Soproni Ujság-ra** egész évre prenumerálnak, rendkívüli ajánldékokat is kapnak, a melyekről lapunk holnapi hirdetése ad bővebb tudósítást.

— **Ferencz Ferdinánd főherczeg betegsége.** Sopronban, a hol Ferencz Ferdinánd, a prezuntív trónörökös ittléte alatt annyira megnyerte a lakosság szeretetét, bizonyára mély részvétellel veszik tudomásul, hogy a „világjáró főherczeg” állapota a legutóbbi napokban határozottan rosszabba fordult. A főherczeg felől, a ki most ujra bejárja azokat a vidékeket, a hova nemrég még a világlátás, a tudás vágya vitte, aggasztó hírek érkeznek Kairóból, a hova Jenő főherczeg sok tudós professzor kíséretében javulást keresni ment. Mindegyre inkább erőt vesz rajta súlyos baja, kedvetlen, sápadt, egyre fogy, úgy, hogy aggódó kísérete sűrűn küldi Bécsbe az udvarhoz a jelentéseket, amik gondot és szomorúságot okoznak a ragyogó Burgban.

— **Otto főherczeg Kismartonban.** Levelezőnk írja, hogy Ottó főherczeg huszárezrede Kismartonban állomásozó szakaszának inspecziálására tegnap délelőtt oda érkezett. A városka előkelő vendége rövid tartózkodása alatt az Arany sas vendéghelyén szállt meg s itt is ebédelt a tisztakar társaságában. Délután a főherczeg a négy különféle vendéghelyen elhelyezett katonai istállókat s a legénység szobáit tekintette meg, majd a kishöllyi uton fekvő gyakorló-téren végignézte a díszbe öltözött huszárok gyakorlatait, a mik fölött megelégedését kifejezte. A főherczeg még tegnap délután visszautazott Sopronba.

— **A Mária Jozefinumnak.** A Mária Jozefa főherczegnő védnöksége alatt álló nyomorék gyermekek menhelyére szerzte folytak az országban a gyűjtések. Az összes lapok hozták a Fülelen kelt megható hangu segélykérést, a melynek eddig is nagyon kielégítő az eredménye. Kismartonban — mint levelezőnk írja — Haller József herczegi központi jószágigazgató neje csinál önfeláldozó buzgósággal propagandát a humánus célra s már is igen tekintélyes összeg szerepel gyűjtőívén a Mária Jozefinum számára.

— **A kis-czell—párdorfi vasut engedélyezés tárgyalása** — ha előkelő forrásból származó értesüléseink nem csalnak — holnap kezdődik meg a kereskedelmi minisztériumban.

— **A megye arisztokratái.** Csillogó névsor lesz az, a mi holnap érkezik be a főszelektől Baán Endre dr. alispánhoz. A megye arisztokratái: a főrendiháznak Sopronmegye területén állandó lakással bíró örökös jogu tagjainak a nevei kerülnek be hozzá a nyilvántartási jegyzékek-től kísérve, a mikbe a közigazgatás járásokonként elszórt őrök jegyezték be a halál s a megszokási eseteket. Az alispán a jegyzékeket azért kérte magához, hogy összehasonlíthassa ezeket a törvényhatóság levéltárában vezetett nyilvántartással.

— **Ujvári Béla.** A mi kedves földink, akit a múlt évben helyeztek át az egyik budapesti középiskolához, a fővárosban ugyancsak élénk kifejté irodalmi tevékenységét, a mely Sopronban tartózkodásának utolsó ideje alatt majdnem egészen elnémult. Ujvári, aki az Otthon-nak, az újságírók klubjának választmányi tagja, egyszerre két előkelő fővárosi redakciónak is a belső munkatársa, ma pedig — mint a hivatalos lapban olvassuk — a közoktatástügyi miniszter kinevezte a Néptanítók Lapja, a kermény 15000 példányban megjelenő hivatalos tanügyi közlönye szerkesztőjének. Ujvári mellett a lap köré a kiváló pedagógiai írók egész kis serege csoportosul.

— **Meglopott plébános.** Fürst Mihály vághy plébános lakásából elloptak egy ezüst órát. A gyanu egy beledi péklegényre, Keresztés Jánosra irányul.

— **A jogügyi bizottság** ma délután lefolyt ülésén csupa házi ügygyel foglalkozott. Tudomásul vették a tisztli főügyész átiratát, aki bejelentette, hogy ezentul szintén részt fog venni a bizottság ülésein. Strassner Samu rendőr nyugdíjazásáért folyamodik. A kérvényt pártolólag terjesztik a közgyűlés elé. A rendőrlégénység kérvényét, a melyben drágasági pótlékokat kér, nem javasolja a bizottság. Épp így Frank Dezső városi főmérnök folyamodványát sem, aki azt kérelmezte, hogy Pozsonyban töltött 13 hónapi szolgálatát számsíták be neki. A kérvény elutasításának indoklása abban kulminál, hogy Frank Pozsonyban csak ideiglenesen hivataloskodott. Különböen is akkor folyamodjék újból ez ügyben, ha nyugdíjazásának kérdése aktuális lett. Az ülésen a jegyzői tollat Kossow Jenő dr. aljegyző vitte.

— **Az árvapénztár rovincsolása.** Az árvapénztár rovincsolása folyt ma a városházán. Délelőtt kezdte meg a komisszió, a mely Gebhardt József polgármester vezetése alatt állt, s Kund tiszti főügyész is tagja volt, s eltartott késő délutánig. A pénztárt eddig teljesen rendben találták.

— **Elfogott rablógyilkos.** A szerencsétlen Schubasitsch István gyilkosa, Grieszler József (tehát se Kreisler, se Krájer) a felső-pulyai járásbíróóság börtönében még egyre tagad. Nem akar semmiről tudni, s hallgatagon, apatikus, merev szemekkel tekint maga elé. A rablógyilkos, aki — mint mai számunkban már írtuk — soproni ember, eleinte jó utnak indult. Úgyes cserepező volt, s meglehetősen keresett. Időközben a hadi tengerészethez sorozták be, s úgy látszik, innen kezdődik a balsorsa. Mikor onnét visszakerült, ivásnak adta magát s a kiszolgált tengerészek sűrűn volt dolga a rendőrséggel. Különböen határozatlan, gyenge, s magába zárkózott embernek ismerték mindig.

— **Fenyéri diadala.** Fenyéri Mórnak, a vidéki színészet egyik legkiválóbb alakjának, aki a soproni színház közönségének is sok élvezetes órát szerzett, Szegeden — mint egyik szegedi lapban olvassuk — ugyancsak óriási, a maga nemében páratlan diadalban volt része. A kitűnő művész, aki most is Somogyi színtársulatának tagja, héttón a „Strogoff Mihály”-ban egy elsőrangú intrikust személyesített, oly sötéten, oly rosszlelkűen, hogy a karzati közönség már az előadás alatt is fenyegetőleg morgott feléje, többen pedig ökleiket mutogatták neki. Hogyisne, a mikor olyan súlyos akadályokat gördített a derék Strogoff Mihály irkuczi utja elé! Fenyéri pedig a hatáson felbuzdulva, egyre ádázabb és egyre gonoszabb lett: III. Rikárd egy békekongresszusi taggá tőpörült el mellette. Ezt azonban már a karzat becsületes látogatói is megsokalták elbódás után megvárták a művészt. Mikor Fenyéri kilépett a színház ajtaján öklök, botok és esernyők emelkedtek ellene, a zajongó közönség meg akarta a nagy intrikust verni. Csak nagy bajjal lehetett Fenyérit megmenteni, aki most irtózatosan büszke erre az óriási sikerre.

— **Bánatos férj.** A századik ember sem szereti, ha megszőkik a felesége. Kreis Mihály meg éppenséggel nagyon felindult rajta. Csak a napokban ne vett volna a csapodárnak egy újonat új viganót! Bánatában kissé beborozott, aztán nagy hangon beállított az új városházára. A feleségét teremték vissza, de tüstént. Már a kötelelet is beáztatta otthon! Annyira belebeszélte magát a méregbe, hogy végre goromba lett, mint a pokrócz. Ezt meg a rendőrség nem hagyta szó nélkül s a jó Kreis Mihály dutyiba került. Ott töpreng afölött, hogy ugyan merre is járhat az az asszony az új viganóval?

Kriszkindli a kaszárnyában.

A Déli-Vasut háta mögött fekvő óriási kőrengetegbe, a melyeknek apró, egymás mellett nyíló ablakaiban katonagyerekek szoktak elábrándozni, ma megérkezett a kriszkindli. Parancs jött a kaszárnyába, mely azt szabályozza, hogyan és mikor kell a katonákat karácsonyra szabadságra bocsátani és a legények, meghallván a parancsot, nagyokat ugráltak örömlében. Az egy faluból elszármazottak nagy örvendezve borultak egymás nyakába.

— No testvér, megynk haza! Otthon töltjük a rövid szabadságot!

Most nagy eset is az, ami megtörtént. Eddig úgy állott a dolog, hogy karácsonykor az

ezredparancsnokok, ha akartak, adtak szabadságot, ha nem akartak, hát nem adtak és a legjobb esetben is csak öt napot engedtek a legényeknek arra, hogy hazamehessenek. Az idén magasabb helyről rendelet érkezett, mely a legénységnek az ünnepek alkalmából való szabadságolását szabályozza. A legénységet eszerint az őrszolgálatra való tekintetből ezredenkint két részben 6—8 napra szabadságolják. Szabadságolásra csak azok tarthatnak igényt, akik már legalább is a második évet szolgálják. Megnövekedett tehát a szabadság ideje és hosszabb ideig bámulhatják az uniformist kicsiny falujokban a legények. Karácsony hetében több lesz a verekedés faluhelyen, ahol a szabadságra hazakerült katonák fogja kimutatni, milyen is az a katonavirtus és esenedesebbek lesznek a kaszárnyák. A szobákban alig egy-két katonák lesz, akiknek majd csak ad valami dolgot az őrmester ur, hogy ne nagyon unják magukat a pajtások hiányában. Néhány nap múlva meg is kezdődik ez a bucsujárás hazafelé, a vasszathoz sietnek az ekztramondurba bujtott legények és még az utcáról is föl fognak kiáltani azoknak a katonáknak, akik az ablakból néznek utánuk:

— Itt maradsz bundás! Jó ünnepeket!

Mert a bundásról, arról a szomorú legényről, aki a távozó után tekint, azt mondja a rendelet, hogy nem mehetnek szabadságra: a bundások csak az első évet szolgálják.

Táviratok.

Wekerle Sándor sajtópöre.

Budapest, december 19. Ma kezdődött az esküdtzéki tárgyalás abban a perben, a melyet Wekerle Sándor indított Holló Lajos és Bartha Miklós képviselők ellen, azon czikkkel miatt, a melyek a Magyarországon kerültek közre „Oriási korrupció” czimben, tárgyalva azokat a lapvásárlásokat, a melyek a liberális politikának szereztek vissza a Pesti Naplót és a Szabad Szót.

Zsitvay Leó elnök megnyitja a tárgyalást, a melyen jelen volt Wekerle Sándor is.

Bartha Miklós vádolt Polónyi Géza védőügyvédje kíséretében jelent meg. Holló Lajos helyett, a ki betegesen fekszik, jogi képviselője Visontai Soma van jelen a tárgyaláson.

A törvényszéki elnök dr. Ajtay törvényszéki orvost küldi ki Holló egészségi állapotának megvizsgálására.

Egy óráig távol az orvos, a mely alatt szünetel a tárgyalás.

Egy óra múltán újból kezdődik a tárgyalás és az orvos jelenti, hogy Holló ágyban fekszik, de rosszul nem olyan foku, hogy a tárgyaláson ne jelenhetné meg. Erre az elnök újból felhívja Hollót, a mire a törvényszéki szolga jelenti, hogy a felhívott nincsen jelen.

Havas ügyész azt indítványozza, hogy a törvényszék tekintse Holló távolmaradását önkényesnek és ítélje el.

Visontai és Polónyi védők az ügyész indítványa ellen opponálnak.

A törvényszék visszavonul tárgyalásra és azt határozza, hogy a tárgyalást folytatja, — Holló ellen is távolléte dacára.

Visontai védő erre lemond a védelemről és tüntetőleg elhagyja a tárgyalási termet.

Ezután megalakul az esküdtzék és a tárgyalás megkezdődik.

A bankkamatlábót nem emelik.

Bécs, december 19. Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa mai ülésében azt határozta el, hogy a bankkamatlábót nem emeli föl.

Budapest, decz. 19. (G a b o n a t ö z s d e.)

Buzaajánlat gyenge; vásárlási kedv korlátozott.

Írányzat lanya.

A buzaafelszállítás 10,000 métermázsára rug.

Más áruban kevés az üzlet; irányzat csendes.

Árak változatlanok.

Uj tengeri 4.—4.15

Buza őszre 7.16—17

Buza tavaszra 6.89—90

Rozs tavaszra 6.20—22

Tengeri május-juniusra 1896. 4.49—50

Zab tavaszra 6.07—09

Repece aug.—szeptemberre 1896 10.65—70

Időjárás: esős.

A magyar rész felelős szerkesztője:

Koór József.

Kiadó-tulajdonos: Romwalter Alfréd.

Vasuti forgalom.

Győr-sopron-ebenfurti vasut.

Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.15 délután, 6.45 este.
Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.

Erkezés Bécsből: 9.18 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este, 9.51 este.
Erkezés Győrből: 9.21 délelőtt, 3.04 délután, 8.25 este.

Déli vasut.
Indulás Bécs-felé: 6.00 reggel, 7.23 reggel, 10.55 délelőtt, 2.20 délután, 6.18 este.

Erkezés Bécsből: 7.08 reggel, 9.18 délelőtt, 4.20 délután, 7.49 este, 10.43 este, 1.37 éjél.

Indulás Szombathely-felé: 9.28 délelőtt, 4.37 délután, 7.55 este, 10.55 este.

Erkezés Szombathelyről: 5.47 reggel, 7.18 reggel, 10.43 délelőtt, 6.08 este.

Ein echtes Weindestillat
ist der beste Cognac!

Pfau
Quarnero
BRANDY

891

Flaschenweiser Verkauf
in Oedenburg bei:

Oedenburger Consum-Genossenschaft; Jakob Schwáby,
Spezerei- und Delikatessenhandlung; J. M. Manninger,
Spezereiwarenhandlung und Samuel Lenck, Spezerei-
warenhandlung.

Gläserweiser Verkauf
in Oedenburg bei:

Josef Hofer, Café Casino; Paul Léb, Cafetier; Johann
Beek, Cafetier und Johann Wiedemann, Cafetier.

Legnagyobb választék

őzgerincekben,

őzszombban

és

fácánok

karácsonyi ünnepek

alkalmából csakis

Schwáby Jakab

vadaskereskedésében

Sopron, várkerület 119.

Größte Auswahl in

Rehrücken,

Rehschlogel

und

Fasanen

zu den

Weihnachtsfeiertagen

bei

Jakob Schwáby

Wildpretbandlung

Oedenburg, Grabenrunde Nr. 119.

Zum Christbaum

empfehle feinst, geschmackvollst **Vanille-Kaffee** und
**Chocoladwind-, Patience-, Mandel- und
Haselnußbäckerei**, alle Sorten **Zwiebad**,
englische und französische **Biscuits, Bonbons**,
ferner **Christbaumzerrathen, Traugant- und
Chocoladfiguren** aus ersten Wiener Fabriken;
ferner **Torten, Dessertbäckereien, Mohn- und
Nusskipfel, Wiener Brod** etc. alles in vorzüg-
lichster Qualität, auf die sorgfältigste und reinste
Weise bereitet.

J. Roth

Vorderer Thor 5 und Ecke der Promenade und Elisabethgasse.

70-100 Liter

Milch

eisgekühlt, tägliche Lieferung,
gegen Jahreschluss vom 1.
Jänner abzugeben. Station
Eneze der Raab-Oedenburg-
Ebenfurter Bahn. Anfragen
an die Administration d. Bl.
unter „C. T. 890.“ 890

Visitkarten

per 100 Stück von

40 kr.

aufwärts, liefert infolge gün-
stigen En-gros-Einkaufes, in
feinster Ausführung die

Buch- und Kunstdruckerei

Alfred Romwalter

Grabenrunde 121.

Zahnarzt C. Budaker

aus Wien, Sobkowitzplatz Nr. 3,

kommt Sonntag, den 22. Dezember

nach Oedenburg und empfiehlt sich zum Einsetzen
künstlicher Zähne und Gebisse und aller zahn-
ärztlichen Operationen.

Aufenthalt bloß Sonntag.

Sprechstunden von 9-1 und von 2-5 Uhr, Gasthof zum
„König von Ungarn.“

Vadászati hirdetés.

Küllő község 962 kat. holdat tevő vadász-
területe folyó évi

december hó 22-én d. u. 2 órakor

az 1896. évi február hó 1-től 6 egymásután kö-
vetkező évre a községi házánál nyilvános árverésen
bérbe fog adatni.

Küllő, 1895. november hó 25-én.

Az előljáróság.

867

Legolcsóbb végeladás!

Még csak rövid ideig tart a végeladás részletárunkban a magyar
korona szálloda középepület I. emeleten

karácsonyi és újévi bazar.

Egy részlet fátol **6 krajczár** meterenként. — Részlet zseb-
kendők darabonként **5 krajczártól** kezdve felfelé. — Posztók
meterenként **20 krajczártól** felfelé. — Továbbá ágyneművel,
chiffonnal, béléssel, asztalabronceszal és vászonnal legolcsóbb árak
mellett szolgáltatnak.

Szíves látogatásért esedezik

Bratranek Sándor.

Billigster Ausverkauf!

Nur noch kurze Zeit dauert der gänzliche Ausverkauf in der
Partiwaarenhandlung **Gasthof „zur ungarischen Krone“**
Mitteltrakt, I. Stock

Weihnachts- & Neujahrs-Bazar

Eine Partie Schleier per Meter **6 Kreuzer**. — Partie Sad-
tücher per Stück **5 Kreuzer** aufwärts. — Stoffe von **20 Kreuzer**
aufwärts per Meter. — Ferner werden **Feinwände, Bettzeug,
Chiffon, Futter, Tischtücher** etc. zu den billigsten Preisen
verabfolgt.

Um zahlreichen Besuch bittet hochachtungsvollst

Alexander Bratranek.